

# 警民联动 共绘“经彩”同心圆

## 湖南公安经侦部门开展“5·15”打击和防范经济犯罪系列活动

(接 01 版①)

栏目以案说法,对株洲非法买卖外汇、益阳串通投标等经济犯罪的典型案例进行深度剖析。节目展现了公安经侦部门维护经济秩序和市场稳定的决心,同时教育群众如何防范不法侵害,累计观看人数超 30 万人。

湖南公安经侦部门还联合各级电视、电台、报刊及新媒体平台,共同拓建防范经济犯罪线上线下融媒宣传矩阵,开设“湖南经侦 5·15”专题宣传专栏、专版 43 余个,发布稿件 82 篇,浏览量达 3300 万,发布系列防范非法集资提示短信 520 万条,全省共搭建 30 余个打卡

点,遍布高校、银行、企业,形成了多层次、多渠道、多元化的融媒宣传良好效果。

### 全面同频共振 奏响“经彩”乐章

5 月 15 日,全省公安经侦部门通过开展座谈、发放宣传折页等多种方式,揭露犯罪手

法,传播法治知识,掀起全民打击和防范经济犯罪宣传活动的热潮。

今年相关活动共发放宣传资料 15.2 万余份,进村组、进社区、进家庭、进学校、进企业等 4100 余次,接受群众咨询 2.7 万余人次。专题节目和公益视频依托新媒体平台全面推广宣

传达 2800 余次,同步在车站、社区、商场、影院、地铁、公交等移动屏电子屏循环播放,每天总浏览人次达到 4000 多万,宣传覆盖人次累计达 2.4 亿。其中主会场活动依托湖南公安微信视频号、微博、抖音、快手等平台进行现场直播,直播总观看人数超 3 万人。

(接 01 版②)

2013 年,长沙某公司以成交价 1898 万元摘牌取得长沙县某处 9646 平方米(合 14.47 亩)宗地的国有建设用地使用权。在该宗地的《国有建设用地使用权出让合同》中约定应于 2014 年 9 月 1 日前开工。由于地块形状不规则,政府未能提供周边地块整合,且未达到约定的通路条件,加之该宗地南边部分地块规划为道路用地,东边部分地块规划为文化活动用地。诸多因素导致某公司难以按照原出让条件实现动工开发。

10 年间,政府部门就此宗地 3 次发出《闲置土地调查通知书》、两次作出《闲置土地认定书》。某公司与政府部门先后签订了 3 次补充协议未果。某公司无奈之下诉诸法院,要求政府部门履行合同,限期调整土地规划、限期完成通路并赔偿原告资金占用费及员工工资。此后,该案历经一审、二审和发回重审,仍未取得实质性进展,最终流转到了长铁法院法官的案头。

时间跨度长、涉案标的额大、规划调整涉及行政机关众多,该院领导班子对此案十分重视,多次指导办案法官办案。为妥善顺利啃下这块硬骨头,办案法官和助理提前耐心细致阅卷,对案情多次复盘,结合当事人的应诉材料,精准提炼案件争议焦点。与原被告双方积极沟通,了解双方的想法及处置预案,协调存在的问题和困难。承办法官还多次带队前往案涉宗地现场,邀请原被告现场调解,共同商榷协调方案。

在了解原被告均有调解意愿和调解基础的前提下,法院积极推动协调,进一步加大双方磋商力度。同时向双方陈述法律规定、经济效益、市场环境等各方面利害关系,一点点拉近双方预期。最终,在法官主持和多方配合之下,双方就协调方案初步达成了一致意见。2023 年 11 月正式签订《国有建设用地



今年 4 月 11 日,长沙铁路运输法院党组书记、院长曹庆(右二),审判委员会专职委员陈永(右一)等前往娄底某加油站进行实地勘察,认真听取当事人的意见和诉求,为案件后续审理和矛盾纠纷实质化解打下基础。

使用权收回合同》,被告向原告支付 3900 余万元补偿款。

至此,这起长达 10 年的行政纠纷圆满化解。

### 家长要撤销数千起违章 诉前调解平息纠纷

行政审判的主要目标是解决行政争议,实质化解行政争议,不仅要在诉讼期间解决矛盾纠纷,更要想办法“抓前端、治未病”。诉前调解是多元解纷、诉源治理的有力抓手,也是长铁法院多年来屡试不爽的终极法宝之一,按照法官的说法就是“解决涉众型案件纠纷的第一选择”。

“这才 10 来天,我就收到了 100 多条的违章闯红灯信息提示。这真是碰瓷鬼(方言:见鬼)!”长郡雨花外国语洪塘学校的一位家长在班级群里抱怨,他的说法很快得到了其他家长的呼应。原来,2023 年 3 月 27 日至 2023 年 4 月 6 日,有不少家长陆续接到了相关平台发送的违章闯红灯信息提示,违章行为主要发生在比亚迪路与振洪路交叉口、比亚迪路与杨洪路交叉口、杨洪路与洪塘路中小学过街路交叉口 3 处。家长经询问得知,雨花交警大队在长郡雨花外国语洪塘学校旁路口处新设了电子警察,部分家长对此

毫不知情。因不服短期连续且数量较大的违章记录,56 名家长诉至长铁法院,请求撤销违章记录。

考虑到涉案人数众多,违章数量巨大,经立案庭沟通释明,家长们同意先行诉前调解。调解员收到并查看案卷材料后,将家长诉讼的情况反映至雨花交警大队及其上级机关长沙市公安局交通警察支队。在法官帮助下,3 次组织双方当事人的代理人进行协调。家长方表示新装的电子警察给自己及附近居民的工作造成了极大的影响,且被告作出的案涉违章记录存在程序瑕疵。被告方则认为处罚事实清楚,证据确实充分,无法消除涉案违法记录。

面对僵局,法官及调解员向双方释法明理,从多方面分析利弊。被告终于承诺,考虑到违章行为发生在拥堵的学校路段且违章记录数量大,可给予原告考取驾驶证减免排队时间、开辟消除违章记录绿色通道等优待。家长们终于同意缴纳罚款,纷纷提交撤诉申请。罚款缴齐后,雨花交警大队消除违章记录上千条。法院共调解成功 56 件案件。

“在办理这一系列案件过程中,我们秉持的理念始终是有效降低当事人的诉讼成本,

同时在案件解决过程中实现更好的法治效果和社会效果。”办理该系列案件的立案庭(诉讼服务中心)庭长温海敏如是说。

### 工伤认定申请被拒 法官依法维权撤诉

作为接受行政案件的专门审判机关,长铁法院始终把群众利益放在首位,坚决以服务人民、解决群众的“急难愁盼”为目标,“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”。

劳动权作为生存的基本权利,劳动者受伤后能否认定为工伤是广大人民群众关注的焦点。

何某系智埔建设公司员工。2021 年 9 月 10 日,何某驾驶电动车前往岳阳市岳阳楼区的经济建设投资有限公司送交文件,在行驶至枫桥湖路段时发生交通事故受伤,被送往岳阳市中医院治疗。10 月 9 日,智埔建设公司向长沙市人社局提交何某申请工伤认定的材料。市人社局次日向智埔建设公司作出《工伤认定申请补正告知书》,告知其《工伤认定申请表》《劳动关系证明材料》等材料不符合规定,应当补正,并通过互联网工伤认定系统送达申请人。经补正后,智埔建设公司又提交了部分材料。10 月 29 日,何某在市人社局窗口对案涉工伤认定进程进行查询,发现市人社局并未受理其认定申请。次年 8 月 17 日,何某委托律师向市人社局提交工伤认定申请材料,却被对方以“智埔建设公司已经提交过材料且系统已经收录,再提交属于重复提交”为由不予受理。何某不服,诉至长铁法院。

法院经审理认为,按照《工伤认定办法》第八条规定,社会保险行政管理部门收到工伤认定申请后,应当在 15 日内对申请人提交的材料进行审核,材料完整的,作出受理或者不予受理的决定。材料不完

整的,应当以书面形式一次性告知申请人需要补正的全部材料。社会保险行政管理部门收到申请人提交的全部补正材料后,应当在 15 日内作出受理或者不予受理的决定。本案中,第三人智埔建设公司向被告提交原告的工伤认定申请后,被告经审核发现材料不符合受理要求,通知第三人进行补正。第三人补正材料之后仍不符合受理要求,被告不予受理且未作出工伤认定决定符合相关规定。原告律师 2022 年 8 月 17 日向被告提交原告的工伤认定申请材料,系提交对同一工伤事实的重复认定申请,被告不予受理并无不当。

但原告何某自 2021 年 9 月因工作受伤后至本案起诉之时,历经周折其工伤认定申请仍未被受理,无法进入工伤认定程序。对此,被告及第三人应依法履行行政职责、积极承担主体责任和义务,保护劳动者合法权益。

为实质性化解争议,切实解决群众问题。承办法官多次主动联系双方当事人沟通案情、听取意见。在对双方当事人依据的相关文件充分释法析理的基础上,结合我国工伤保险政策、司法实践和基本事实,对何某申请工伤保险资格认定问题进行协调化解。最终,被告依法受理原告的工伤认定申请,原告撤回起诉。

“本案是一起人民法院践行司法为民理念、切实保护劳动者权益,坚持实质性化解争议的典型案例。”长铁法院党组书记、院长曹庆表示,“下一步,本院将以实际行动坚持和发展新时代‘枫桥经验’,落实能动司法,率先采用诉前调解、司法建议、执行预告等方法,强化与行政机关、纪检监察部门、检察机关协作联动,努力提升行政争议实质化解实效,让行政案件当事人的合法诉求由纸上谈兵变成如愿以偿”。